

体育美育浸润计划走上雪域高原

用青春浇灌 待格桑花盛放

本报记者 顾 宁

“同学们，注意手腕发力！”日前，在云南省德钦县中学的操场上，学生们正跟着大理大学支教学生唐晓青练习花样跳绳。阳光洒在海拔3200米的高原上，与孩子们红扑扑的脸蛋和唐晓青额角的汗珠交相辉映。这是大理大学体育美育浸润计划实施以来的一幕，支教志愿者们用专业与热情为迪庆藏族自治州德钦、维西两县的孩子们打开了体育世界的大门。

在维西傈僳族自治县民族小学的射箭社团活动中，支教教师将传统射箭与现代体育教学结合。当藏族学生扎西次仁第一次射中靶心时，整个操场爆发出欢呼。扎西次仁举着第一名的奖状兴奋地说：“以前体育课就是跑步，现在能学射箭、花样跳绳，我还参加了校篮球队！”这样的场景，每天都在浸润计划覆盖的校园里上演。

为深入贯彻落实云南省体育美育浸润行动计划，推动体育教育均衡发展，自2023年9月启动学校体育美育浸润行动计划以来，大理大学已累计派出四批347名学生（体育170名）和5名教师赴迪庆藏族自治州德钦县、维西傈僳族自治县开展驻点帮扶，有效缓解了当地体育、美育师资薄弱和短缺问题。2025年春季学期以来，大理大学帮扶团队深入当地多所中小学，开展以武术（太极拳）、体操、花样跳绳、足球、排球为主题的巡回



大理大学供图

授课活动，为当地师生带去专业、系统的体育教学指导。团队由体育科学学院优秀学生组成，他们充分发挥专业优势，采用“理论+实践”“示范+互动”的教学模式，让学生在轻松愉快的氛围中掌握运动技能。

带队教师李春林介绍，团队已完成4万余课时教学，开发射箭、武术等17门特色课程，组建的足球、啦啦操等社团让当地学校的课后服务时长每周超3小时。在课程设计上，支教团巧妙融入民族文化元素。“德钦县以藏族为主，维西傈僳族自治县多傈僳族聚居，团队将藏族锅庄舞改编为健身操，把傈僳族传统打陀螺活动引入体育课。此外，我们还紧密结合当地高海拔、多民族聚居的特点，以及体育师资结构性短缺、课程内容单一的现状，因地制

宜设计课程，开设了体操、武术、花样跳绳、田径等体育特色课。同时，针对学生体质差异，设计阶梯式体能训练，分层式教学，通过游戏化教学激发兴趣。”此外，支教团还协助当地组建校园运动队，组织校际联赛，推动阳光体育常态化，弥补了当地专业体育师资的不足，有效提升了学生的运动技能和团队意识。

德钦县中学校长龙海生说：“浸润计划的实施给学校的体育教学带来更大的活力和吸引力，丰富了体育课堂、课后服务、壮苗行动的内容和内涵，极大提升了学生的学习兴趣、体育技术水平和身体素质，也增强了学校的体育教学能力和训练水平。”近几年，德钦县中学的校篮球、足球代表队多次在云南省、迪庆藏族自治州青少年比

赛中取得佳绩。在刚结束的云南省青少年校园足球、篮球四级联赛迪庆藏族自治州选拔赛中，德钦县中学女篮、女足均获得冠军。

维西傈僳族自治县第一中学副校长和泽川表示，大理大学支教志愿者的到来，不仅提升了学校的教育教学水平，还激发学生对体育的兴趣爱好。“支教师生带来了新颖的教学方法和课程设计，如项目式学习、跨学科融合课程等，丰富了教学内容。传统教学模式得到革新，教师开始注重培养学生的创新思维和实践能力，课堂氛围更加活跃，学生的课堂参与度更高，更多的互动环节和趣味活动让每个孩子都能参与其中，感受到学习的乐趣。同时课程中还将艺术与体育相融合，通过体育活动增强了学生的体质和团队协作能力。”

当青春遇见格桑花，这样的经历也让参与支教的学生们感触颇深。大理大学学生朱东升曾在维西傈僳族自治县民族小学支教，毕业前夕，他特意返校看望。五年级学生卓玛拉着他的手问：“老师，您还会带我们跳花样跳绳吗？”这样的情感联结，正是浸润计划最珍贵的收获。支教不仅帮助了当地学生，也让参与者收获了宝贵的人生体验。支教志愿者们纷纷表示，这段经历将成为他们“美好回忆与快速成长”的源泉，帮助他们更清晰地认识了自己的职业方向，坚定了投身教育事业的决心。

■ 青少时讯

毽球运动走进湖南校园

本报讯 日前，2025年毽球全民健身普及与推广系列活动（湖南站）暨中国毽球协会走进湖南校园毽球送教大型公益活动在湖南省永州市冷水滩区珊瑚学校举行。活动旨在推动全民健身与校园体育深度融合，以毽球运动为载体，激发青少年运动热情，让更多青少年“毽”证成长，“踢”出健康未来。

活动在精心编排的大课间毽球操中拉开帷幕，学生们手持彩毽，随音乐踢、转、跃，动作行云流水，将传统技艺与现代韵律巧妙融合。随后，各年级学生进行了毽球运动展示：低年级以趣味颠球游戏

为主，高年级则呈现网毽对抗、花式围踢等进阶技巧，展现分层教学成果。全新编排的毽球舞蹈也惊艳登场，学生们将踢毽动作融入舞步，律动间彩毽翻飞似蝶群翩跹。压轴的毽球比赛更是点燃了全场热情，选手们以精准脚法赢得阵阵喝彩，毽影如虹，划出活力轨迹。

作为“湖南省校园毽球标杆学校”，珊瑚学校一直深耕毽球特色教学，依托课内外活动开展各类形式的毽球竞赛，推动毽球运动融入家庭与社区。“小毽球”带动“大健康”，“毽飞行”已然成为该校课间的一道亮丽风景线。（轧学超）

本报记者 顾 宁

新疆阿勒泰地区凭借独特的冰雪资源，积极响应“带动三亿人参与冰雪运动”号召，走出了一条独具特色的青少年冰雪运动发展之路。

在具体工作中，当地注重政策引领，让冰雪运动扎根校园。自2020年起，阿勒泰地区将“夏骑马、冬滑雪，一年四季踢足球”纳入体育特色课程体系，义务教育阶段将冰雪运动设为体育课必修内容，高中阶段开设相关选修课，特教学校也推出模拟冰壶等适合残疾学生的冰雪项目。在政策的大力支持下，当地持续推进自治区级滑冰滑雪体育传统特色学校创建，如今已成功创建49家，阿勒泰地区第二高级中学更是成立冰雪运动特色班。同时，冰雪运动校队、俱乐部、社团纷纷涌现，常态开展的轮训、冬训活动，吸引了5万余名青少年参与其中。职业教育也紧跟步伐，阿勒泰职业技术学院开设7个冰雪方向专业，为冰雪运动和旅游产业输送了228名专业人才，在校生规模达735人。

人才培养方面，阿勒泰地区冰雪运动底蕴深厚，从上世纪50年代起，这里就开始组织冰雪训练和比赛，培养出刘龑飞、叶尔扎提等老一辈优秀运动员。近年来，新一代冰雪健儿更是崭露头角，越野滑雪运动员迪尼格尔、巴亚尼站上北京冬奥会赛场。目前，全地区注册的青少年冰雪运动员已达360名。为强化人才培养体系，阿勒泰地区成立12家冰雪协会和俱乐部，培训1350名冰雪类社会体育指导员，地区业余体校获评国家高水平体育后备人才基地。同时，当地还积极开展“选星计划”，为优秀后备人才搭建上升通道。在2025年哈尔滨第九届亚冬会上，由阿勒泰地区培养输送的布鲁尔、迪尼格尔等4名运动员代表中国勇夺4金1银2铜。

设施建设方面，阿勒泰地区秉持“宜冰则冰、宜雪则雪”的原则，因地制宜建设群众运动场所，利用天然河道、山坡打造滑冰滑雪场地，在体育公园等地建设4个越野滑雪共享体验区、15块室外冰场，2024年参与人次达30万。在专业场馆建设上，当地累计投入近70亿元，建成6家高山滑雪场、2家越野滑雪场等一批高品质设施。完善的冰雪赛事活动在此轮番上演。国际雪联越野滑雪FIS积分赛、全国越野滑雪冠军赛、人类滑雪起源地纪念日·卡宾杯古老滑雪赛、两届中俄蒙环阿尔泰山冬季运动会等赛事接连举办。

未来，阿勒泰地区计划建设国际雪上项目训练基地，以冬奥会标准编制规划，争取纳入自治区战略，举办更多国际国内大型综合性赛事；着力打造国际雪上项目赛事中心，积极申办亚冬会、全国冬运会等高级别赛事，持续办好青少年冰雪赛事；进一步加大冰雪人才培养力度，深化冰雪运动进校园，筹建冰雪体育运动学校，组建新疆越野滑雪青年队，为国家和自治区输送更多优秀后备人才，让冰雪运动成为青少年成长路上的亮丽风景。

新疆阿勒泰：
冰雪运动助力青少年成长

本报记者 顾 宁

本报讯 全国民族体育“小勇士”系列赛之自然探索赛（湖北武汉站）比

赛日前举行，本站比赛以“山河森海·亲子同行”为主题，共吸引了近1000组家庭参与。

随着发令枪响，小勇士们沿着蜿蜒曲折的赛道，穿梭于草地与障碍之间，期间需要完成各种富有挑战性的任务，如攀爬障碍、穿越溪流、识别自然标识等，才能到达终点。赛事融合民族体育特色与现代体育理念，旨在激发青少年对体育运动的热爱，增强青少年的体质与心智，同时传承和弘扬民族体育文化，和谐家庭氛围。

赛后，来自黄石的参赛选手袁思涵兴奋地说：“我感觉自己不怕脏了，还做了以前不敢做的事！”谈及最难忘的关卡，袁思涵说是“愤怒的黄河”。“拉轮胎其实不难，但脚下的泥巴一直黏着鞋，我低头还看见虫子，当时吓得不敢动。最后在妈妈的帮助下，我才成功拉着轮胎到达终点线。虽然快到终点时被其他选手反超了，但我不会气馁，以后要加强锻炼，下次争取更好的成绩！”袁思涵的妈妈胡秀告诉记者，这样的户外竞赛孩子还是第一次尝试。当看到孩子的成长和进步，妈妈言语中满是自豪，“这次比赛她不仅克服了恐惧，还亲近了自然，收获远超我的预期。”

赛事现场还开展了体育嘉年华活动，设置了射箭、押加等民族体育项目体验，让孩子和家长感受不一样的乐趣，将

民族文化与体育精神的种子播撒到孩子心中。

（顾 宁）

立足云岭大地 深挖中华传统体育资源

为铸牢中华民族共同体意识贡献大学力量

杨祥全（云南民族大学体育学院院长）

云南地处祖国的西南，历来以风景秀丽、资源丰富而著称。在这里有一所美丽的大学——云南民族大学，始建于1951年8月1日，是我国最早兴建的第一批民族高等院校。经过七十余年的发展，凝练出少数民族体育、健身瑜伽、太极拳三大特色项目。

进入新时代，云南民族大学立足云岭大地，深挖中华传统体育资源，在铸牢中华民族共同体意识的道路上逐渐走出了一条云南民族大学的特色发展之路。

得天独厚的中华传统体育资源

云南在弘扬中华优秀传统文化、提升国家文化软实力、培养文化自信等诸多方面具有得天独厚的资源。

上个世纪80年代，原国家体委和当时的国

家民委对中华传统体育进行了挖掘整理，最终确定了977项中华传统体育项目（汉民族301项、少数民族676项）。根据专家的研究，仅云南26个世居少数民族就有554项民族传统体育项目，占全国676项少数民族传统体育项目的82%。

云南省是直过民族最主要的集聚区。直过民族所居住区域为“民族直过区”。在民族直过区里的直过民族所从事的体育运动，未经过奴隶社会、封建社会、半封建半殖民地社会等社会形态的影响，还保留有原始社会体育游戏的基本形态和特征。

立足云岭大地 凝练自身优势

云南民族大学曾5次获得“全国民族团结进步模范集体”。学校立足云岭大地，高度重视中华传统体育的挖掘、整理、传承与发展工作，学校的中印瑜伽学院始建于2015年，是全国唯

一能培养瑜伽专业人才的学院。国际太极学院是全国三所太极学院之一，在建设面向南亚东南亚辐射中心方面发挥了重要作用。2024年5月，学校将体育学院和中印瑜伽学院（国际太极学院）优化组合为体育学院（中印瑜伽学院、国际太极学院），将秋季运动会发展为体育文化节，学校时时有活动、月月有赛事、年年有评价，呈现出良好体育文化氛围。现今的云南民族大学生人人都会打1套太极拳、人人都掌握1项中华传统体育项目，为铸牢中华民族共同体意识打下了坚实的基础。

在2024年11月结束的中华人民共和国第十二届全国少数民族传统体育运动会上，学校有26名学生入选云南省代表团，最终获得了3个一等奖、17个二等奖、3个三等奖的优异成绩。另外，学校还有4位教师担任该届运动会的裁判，与人民体育出版社合作出版了六卷本《民族体育科普丛书》，承办了全国民族民间传统体育研究学术论坛。

紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线开展工作

学校将紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，加快如下三个方面的建设：

首先抓好学校体育文化节品牌的创建。广泛开展中华体育精神和爱国主义教育，挖掘和研究中华传统体育文化的优秀基因和时代价值，广泛开展“体育三下乡”暨全民健身志愿服务活动，帮助民族地区乡村基层医疗卫生机构设立运动促进健康中心。

其次加强科学研究，实施“走出去”战略。

深入研究南亚东南亚体育文化，加快中孟板球中心建设，积极推动太极拳、龙舟、舞龙舞狮、健身气功等在内的中华优秀传统体育项目“走出去”，提升中华传统体育文化的传播效能，促进文化交流与互鉴。

第三，融入“主战场”，为云南省“三大品牌建设”增添新动能。瞄准中华人民共和国全国少数民族传统体育运动会这一“民族团结的盛会、群众体育的盛会”主战场，加快射弩、民族健身操、龙舟等项目建设，力争为云南省“高原训练圣地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌建设夯实基础建设。

未来，云南民族大学将把各民族一家亲的信念播撒到更多人的心上，当好新时代民族团结的践行者、促进者、守护者，为铸牢中华民族共同体意识，为云南省建设民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心作出更大贡献。